



# Lucea

DIRECTOR:  
**CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:  
**TIMIȘOARA**  
 I, Piața Lenau 3 — Telef. Tipogra-  
 fiei 14-14

**ARAD**  
 Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

## Necesitatea unității sufletești

Luni, 14 Martie, s'au împlinit 57 ani de când, în urma războiului din 1877-78, România a devenit regat, ca o urmare perfect logică a afirmării sale ca stat ce poate trăi fără protecția altora mai mari.

De atunci, pe drumul progresului național, am înfăptuit lucruri mari și am dovedit lumii vitalitatea poporului nostru încadrându-ne în șirul popoarelor ce mai au de încrustat pagini mari în istoria omenirii.

Dar dacă între noi — în sânul poporului românesc — ar domni înțelegerea trebuincioasă înfăptuirilor mari, criza economică ce stăruie cu atâta înversurare și de atâta timp, nu și-ar fi răsunat reperculsiunile păgubitoare asupra câtor bogății românești. Am cunoaște azi o epocă de prosperitate în pofda tuturor svârcolirilor din afara hotarelor noastre și am fi fost scutiți de toate injuncțiunile vremurilor din urmă.

Nu de mult, la Oradea cu prilejul încheierii lucrărilor de fortificare a fronturilor românești, d. Gheorghe Tătărescu a precizat obligațiunile ce incumbă tuturor cetățenilor pentru ca țara întreagă să fie încinsă cu un trainic brâu de fier.

Îndroptându-și atunci apelul către colectivitatea cetățenească, d. Gheorghe Tătărescu a cerut — implicit — și realizarea unității sufletești atât de sublim evidențiată de Majestatea Sa Regele Carol de desvelirea monumentului în amintirea eroilor-martiri din 1784, în câmpia Albeii-Iulii.

Dal Avem nevoie de unitate sufletească între toți cetățenii, indiferent de credințele de până aci și de diferențele etnice.

Nici o țară nu se poate lipsi de minoritari, pentru că ei sunt un balast înert. Colaborarea lor cu națiunea dominantă trebuie să se bazeze pe lealitate și pe loialitate. Acel minoritar, care ascultând de îndemnuri potrivnice intereselor țării pe pământul căreia trăiesc, sunt microbii disolvenți ai unei bune înțelegeri, și de ei trebuie să ne ferim la tot pasul — noi, cetățenii fără atribuții publice — și tot pe aceștia autoritățile de siguranță a Statului trebuie să-i elimine din rândul populației.

Reflexiile acestea, par la primă vedere fără de legătură, cu faptul istoric amintit mai sus. Totuși, această legătură există și este mult prea dureroasă.

Atunci când s'a împlinit unirea Principatelor, a existat o comuniune de gând românesc.

Atunci când țărișoara românească a devenit regat, a existat unire sufletească între români. Această unire sufletească a fost pivotul rezistenței, noastre din timpul războiului mondial, și pe acest pivot am cădât mai apoi România-Mare.

De atunci și până astăzi nu ne-am zădărit care, în haosul intereselor meschine, fără gând la consolidarea țării?

Și, oare nu ar fi timpul ca urmând îndemnul regale și bisericesc, să porțim pe făgașul unității de suflet românesc, în măsură să șie plept oricăror întâmplări ce ne-ar primejdi integritatea teritorială?

Teodor Almășanu

## D. Seyss-Inquart nu mai este cancelar al Austriei

### D-sa a fost numit locotenent al Reich-ului

VIENA, 15. (Rador.) — Führerul a numit pe d. Seyss Inquart Reichsstatthalter al țării Austriei, în gradul de șef de grupă al detașamentelor de protecție S. S.

VIENA, 15. (Rador.) — Se confirmă oficial că Seyss Inquart a încetat de a mai fi cancelar al Austriei.

BERLIN, 15. (Rador.) — „Havas” transmite numirea d-lui Seyss Inquart ca Reichsstatthalter al țării Austriei așezând noua țară germană pe picior de egalitate cu Barcelona, unde Reichul este reprezentat prin

Reichsstatthalter-ul Von Epp. Pe când în celelalte țări germane locotenența Reichului este exercitată de șefii partidului național socialist, pentru districturile respective din Bavaria și Austria locotenența este exercitată de persoane cari nu au fost direct legate de partid.

Reichsstatthalter-ul este aproape numai reprezentativ. El rămâne un anacronism în actuala tendință de centralizare.

Prin introducerea acestei funcțiuni în Austria, se speră să se pună capăt oricăror manifestații particulariste eventuale.

## Legislația antisemită a Germaniei se va aplica și în Austria

VIENA, 15. (Rador.) — Legislația germană privitoare la evrei se va aplica și în Austria. Studențimea austriacă a fost încorporată în organizația studențească germană.

Taxele vamale vor continua încă să fie percepute între Germania și Austria până la noul ordin.

Toate legățile austriace au primit ordinul de a se pune la dispoziția ambasadelor germane locale. Matchul de football Franța—Austria dela 24 Martie a fost anulat. Echipa austriacă pentru Cupa Mondială a fost încorporată în echipa Germaniei.

Cancelarul Austriei se va numi locotenent al Reichului. Se continuă lichidarea Ministeriului de Externe.

Ministrii Franței și Angliei au fost chemați în capitalele respective pentru a raporta D-nii Ribbentrop și Von Papen au sosit aseară la Viena. La Geneva comitetul mondial evreesc a adresat un protest în chestia Austriei.

### A ÎNCEPUT ARESTAREA EVREILOR

LINZ, 15. (Rador.) — Agenția Havas transmite: Zece evrei din Linz au fost arestați pentru activitate contrară intereselor națiunii. Averea lor a fost confiscată în parte.

### UNGARIA ȘI ANSCHLUSS-UL

BUDAPESTA, 15. (Rador.) — Cu toate că realizarea Anschluss-ului a făcut ca acordurile dela Roma să fie caduce, cererile compente subliniază că punctul de vedere ungar rămâne neechivoc în toate chestiunile cari au fost examinate la conferința tripartită italo-anglo-ungară dela 14 Ianuarie a. e. adică Ungaria nu va adera la pactul antisemit și nu va părăsi Societatea Națiunilor.

### MANIFESTAȚII ANTIGERMANE

BELGRAD, 15. (Rador.) — La Liubliana un grup de comuniști a încercat să facă o manifestație contra evenimentelor din Austria. Ordinea a fost imediat restabilită.

WASHINGTON, 15. (Rador.) — Mai multe desordini s'au produs în apropierea ambasadei germane și legației austriace. Poliția a restabilit ordinul.

Eu a privit cu simpatie mișcarea național-socialistă și adâncimea caracterului ei german. Dacă Italia a trimis în 1934 două divizii pe Brenner, a făcut-o numai pentru a împiedeca întinderea în Italia a turburărilor din Austria. Ziarul conchide că Italia e satisfăcută de Anschluss.

### ANGLIA ACCEPTĂ ANSCHLUSS-UL

LONDRA, 15. (Rador.) — Aseară au fost deschise în Camera Comunelor în chestiunea austriacă. Chamberlain a făcut un istoric al evenimentelor vestind procedeele Germaniei. Diferiți oratori din opoziția au cerut apoi ca Anglia să dea garanții Cehoslovaciei pentru ca drama austriacă să nu se repete și în Cehoslovacia. Răspunzând în numele guvernului, dl Buttler, secretar de stat la externe, a arătat că o aduce chestia austriacă în fața Societății Națiunilor ar însemna o umiltă înutilă. Faptul trebuie acceptat așa cum s'a petrecut. În ce privește Cehoslovacia, dl Buttler a repetat declarația făcută de Sir John Simon în Februarie, că Anglia are obligații ca membră a Societății Națiunilor față de ceilalți membri, dar Descheterile s'au terminat fără vot.

## Ziariștii străini din Viena au fost arestați

VIENA, 15. (Rador.) — Agenția „Reuter” comunică: Principali ziariști străini cari s'au dus azi dimineață la Ministerul de externe, după cum fuseseră invitați ieri seară, spre a obține permisiunea de a descrie primirea cancelarului Hitler, au fost reținuți acolo. Când, încurajați de prezența unui ofițer superior austriac ziariștii s'au îndreptat spre esire, o santinelă germană, postată la ușă, le-a poruncit cu brutalitate să se retragă în clădire, declarând că a primit instrucțiuni să tragă imediat dacă scara nu este evacuată.

Ofițerul austriac a părut groznic de încurcat, dar ca și reprezentanții presei a socotit că supunerea este cea mai bună atitudine în această situație.

Au fost date apoi ordine stricte să fie închise toate ușile clădirii, astfel că pentru prezent ziariștii sunt închiși.

VIENA, 15. (Rador.) — „Reuter” transmite: După ce au fost ținuți prizonieri timp de o oră în clădirea Ministerului afacerilor străine, ziariștii străini au putut, în cele din urmă, să părăsescă Ministerul.

## D. Schuschnigg s'a căsătorit cu Contesa Czernin

BRUXELLES, 15. (Rador.) — Corespondentul din Viena al ziarului „La nation Beige” anunță că în locuința sa d. Schuschnigg a primit ieri vizita unui preot. Acesta a găsit zecio pe Contesa Czernin, fosta Prințesa Fugger, cu care fostul cancelar al Austriei era logodit de un an.

Se știe că ei urmau să se căsătorească atunci când Schuschnigg nu va mai ocupa o funcțiune politică.

Preotul a oficiat ieri căsătoria și parea că petrecut prima zi de căsnicie în „închisoare comună”.

## Legatia Austriei din București va fi lichidată

BUCUREȘTI, 15. (Rador.) — Baronul von Hauenschild, ministrul Austriei la București, a părăsit azi Bucureștii.

Toate interesele legației austriace

vor fi trecute asupra legației germane.

Zilele acestea legația austriacă (activă, birouri) va fi complet lichidată. Interesele coloniei austriacă din țară vor fi aparate de ministrul Germaniei.

# INFORMAȚIUNI

**Căutăm un bun secretar de redacție.**  
Condițiunile:

Să fie român, bacalaureat, să fi satisfăcut legea recrutării, să fie ziarist profesionist și să fi lucrat cel puțin un an de zile ca secretar de redacție la un cotidian.

Salar 5000 lei, lunar.

Ofertele se vor adresa d-lui C. I. Ștefanescu, directorul ziarului, pe adresa redacției din Arad.

Ministerul de Interne a fost înștiințat ca în județele Storojineț, în comuna Cindei, 61 alegatori sari au votat la 24 Februarie contra Constituției nouă, după expunerea date, sau prezentat la primărie și în fața pretorului plâși au deosebit ca pgrata că au votat conlea și ea voteaza ca tot cetățenii noua Constituție era dă atatea drepturi urămimii.

Ieri a expirat termenul pentru depunerea jurământului pe noua Constituție.

Se anunță ca tratativele economice cu Italia vor începe la 1 Aprilie. De-

## Cinematografe

Capitol: Subjugat de tine, cu Lawrence Tibbett.

Apollo: Zig-zagul victoriei, cu Olga Tschekova și Karl Ludwig Diehl.

Tivoli: Vreau să știu cine ești, cu Hans Haidt, Gustav Fröhlich și Szöke Székál.

## CORSO

Cinematograf de premiere Arad  
Telefon 20-65

### Ultima zi!

## Pensionul Țarinei

Maria Ciobotariu, Georg Alexander și Ivan Petrovici

Reprezentatii: 5, 7.15 și 9.15

### Joi premieră!

Dupa „Semnul Crucii”, „Cleopatra” și „Cruciadale”

Genialul CECIL B. MILLE a creat filmul care întrece toate operele sale!

## CORSARUL

ou



Friedrich March, Francisca Gaal și Akim Tamiroff

## SELECT. Arad

## Califul din Bagdad

cea mai nouă creație a nemurcilor a tei comic

Eddie Cantor

Reprezentatii: 5, 7.15 și 9.15

## CENTRAL. Arad

Pauză

legatia romana va parasii Capitala spre a pleca la Roma la 23 Martie.

Vineri se intruneste la Ministerul de Industrie și Comerț comisia superioara a cartelurilor.

Di Mititi Constantinescu, guvernatorul Bancii Naționale a României, va pleca zilele acestea în țară pentru a inspecta succursala Bancii Naționale.

La direcținea Casei Cercuale din Arad a sosit o dispoziție în care se cerea ca șeful secției oftalmologice să se ocupe de bolnavii din familia Hallegan, a fost reînregistrat ca membru al Casei Cercuale.

Polițenii d-lui dr. Iuliu Hallegan au permis să stea stre en Lucurie.

## MERSUL VREMII

Timpuil probabil de astăzi: Presiunea în ușoară creștere. Cerul mai mult senin în partea de Apus a Țării și variabil în Răsărit. Vânt slab din direcția N.-V.

Temperatura staționară. Precipitațiuni slabe în partea de Răsărit a Țării. Dimineața și seara ușoară ceată.

## Farmacii de serviciu

Miercuri, 16 Martie.

Cetate: C. Jahnler, Pia Libertății.  
Fabrică: Masalits, Pia Badea Cârțan.  
Zeiner, Str. Ștefan cel Mare.  
Elisabetin: Roxin, Pia Axente Sever.  
Iosefin: Crăciun, Piaza Drăgălina.  
Farmaciile: E. Panajoth din Frateția și Kövary-Chioreanul, din Mohaba, au serviciu permanent

## Ce ascultăm la radio

Miercuri, 16 Martie

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMÂNIA

6.30: Gimnastica ritmică, Radio-jurnal. Concert de dimineață. Sfaturi gospodărești și medicale. 18: Ora Culturală, Sport, Cota Dunării, 13.10: Concert de prânz. 14.10: Ora, Mersul vremii. Bursa, Radio-jurnal. 14.30: Continuarea concertului de muzică vocală. 18: Ora, Mersul vremii. 18.05: Concert de după amiază. Orchestra Ionel Giurgea. 19.15: Istoria muzicii (XVI), Secolul XVII și XVIII în Franța. 20.20: Concert Richard Wagner. 21.10: Constituție și temperament, de dr. Alfred Dimulescu. 21.25: Concert de violoncel — George Cocca. 21.50: Orchestra Santoliquid. — Muzică italiană pentru pian. 22.30: Radio-jurnal Sport. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Vasile Julea, transmis dela restaurantul „Coșna”. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

## Varieté „Terminus“-Bar

Programul pe luna Martie

## Mari atracțiuni

## Pat și Patachon

act muzical comic

## Trio Hardy

acrobați

## „Poldy“

barist-comic

precum și 8 soliste

Jazz „ALMAY PETYS” și diseurul

PAUL WESSELY

## Dela Asociația „Amicii Franței” din Arad

În urma străduințelor neobosite pentru strângerea relațiilor franco-române, Dl. profesor Jean Boutiere, directorul Institutului de filologie română din Paris, a fost proclamat membru de onoare al Asociației Amicilor Franței din Arad. Publicăm aci scrisoarea trimisă dlui prof. Jean Boutiere:

Domnule Profesor,

Asociația Amicilor Franței „General Berthelot” din Arad, pe care ați cunoscut-o cu prilejul vizitei Dv. la Arad, fiind convinsă că amicitia franco-română este un factor determinant al progresului și al păcii, a muncit mereu pentru menținerea și dezvoltarea relațiilor între aceste două popoare.

Franța ne este scumpă, ea este patria noastră spirituală. Între Franța și România, există un curent neîntrerupt de activitate fructuoasă și de idealism, zidit pe temelii trainice, pe care-l punem în fruntea preocupărilor noastre.

Condușă de aceste sentimente, în ultima ei Adunare Generală, Asociația noastră Va proclamat membru de onoare, ca semn al respectului nemărginit ce Va păstrează.

Ceeace facem noi în România pentru Franța, faceți D-Voastră în Franța pentru România. De altfel națiunile noastre sunt apropiate prin aceeași origină română, de istorie și de cultură. Totul ne unește, și nimic nu ne separă. Noi cultivăm prietenia pentru D-Voastră, cum am face-o pentru o plantă rară.

Vă mulțumim din suflet pentru activitatea intensă pe care o depuneți în interesul Țării și Asociației noastre, și

Vă rugăm D-le Profesor, să primiți expresiunea celor mai curate sentimente de prietenie și recunoștință

Președinte, s. s. Dr. Aurel Demian  
Secretarul general, s. s. Teodor Jiucra

În cadrul conferințelor organizate de Asociația Amicilor Franței din Arad vor vorbi: Dna L. David-Ștefănescu, prof. la Lic. Comercial de fete din Arad; Dl. Marcel R. Griffon, prof. la Lic. Dinconovici Loga, din Timișoara; dl. prof. Cazuave, dela Lic. Comercial de băieți din Timișoara; dl. ing. Ed. Zaray, de Arad.

Conferința dlui prof. Cazuave, de pe 23 Martie, ora 6 1/2 seara, la sediul Asociației, Bdul Reg. Ferdinand 4, etaj I. Prezentul comunicat ține loc de invitație, pentru toți aceia care se interesează de activitatea Asociației noastre.

## Intelectua i!

117.747 publicații străine  
2253 publicații românești

cuprind adesea studii și informații privind domeniul Dvs. de activitate. — Dar cine poate urmări, tăia și clasa 120.000 de publicații, pe când-vă zilnic pe masa de lucru cea mai prețioasă și completă sursă de informații asupra problemelor care formează preocuparea Dvs. — 102 agenții din lumea întreagă prin intermediul agenției

„SERVICIUL GAZELELOR”

Directori: Th. Iorga și Em. Samsilă  
București, Strada Sf. Constantin No. 24  
Telefon: 3-16-15. Prospecte, oferte și probe gratis la cerere

## MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul

Anunțuri în cbenar după tarifi

Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

### Cereri de serviciu

ROMÂN, căută coloniale, cunoaște și germană, caută post, Timișoara III, Str. Odobescu 53.

### Oferte de serviciu

STENODACTILOGRAFA căutam imediat care cunoaște perfect română cu sau fără mașina de scris pe 15, III. Adresa la ziar.

CAUTAM agent bine introdus în Banat pentru organizatie de publicitate. Oferte cu documente de activitate în copie la ziar sub „Aobăsiție ușoară”.

VĂNZĂTORI DE ZIARE agili, caută ziar românesc pentru Timișoara pe lângă retribuțiune convenabilă. A se adresa la ziar între orele 12—13.

CAUTAM achizitori priecupți cari cunosc bine Timișoara și provincia. Oferte la ziar sub „Abonamente și reclame”.

CAUTAM om de serviciu, român agi care cunoaște bine Timișoara, A se adresa la ziar.

### Vânzări, cumpărări

MAȘINI DE SCRIS, tipuri cele mai noi au sosit, Timișoara I. Str. Emilian, cu firma „Meteor”.

### Inchirieri

CAUT garsonieră cu baie, liberă pentru 1 Mai. A se adresa la administrația de rulu. Arad.

CAUT cameră mobilată pentru 2 elevi de liceu cu masă, în Cetate. Indicați prețul. La ziar sub „Secundar”.

CAUT cameră, hall, bucatărie, cu loc fin, aproape de tramvai. III, Str. Ia Vasii 27.

### Diverse

MASĂ BUNA ȘI GUSTOASĂ se găsește numai în casă la III. Bui. Căp. No. 11, etaj. I, ușa 9

## Sică Alexandrescu

prezintă

TURNEUL TEATRULUI REGINA MARIA DIN BUCUREȘTI

Miercuri, 16 Martie Teatrul Comunal Arad — Joi, 17 Martie Teatrul Comunal Timișoara, orele 9 seara

## Gândul

Dramă în 5 tablouri, după romanul lui Leonid Andreev

G. Storin, Raura Glajaru, Clody Bertola  
Aurel Athanasescu, Petru Nove, C. Hociung, I. Manta, Sabina Mușetescu, Nineta Gusti.

# Măsuri importante pentru protecția maternității și a copilului

## S'au creat centre noi de ocrotire. — Stimularea moaşelor comunale

**BUCUREȘTI, 15.** — Pentru mâine dimineață, s'au convocat la Ministerul Sănătății directorii centrelor de ocrotire din întreaga țară, în vederea ameliorării ocrotirii maternității.

Ministerul înțelege să intensifice lupta în acest domeniu de medicină socială, creind în favoarea maternității și a copilului. În primul rând, vor fi create maternități cu școli de moașe în centrele urbane mari. Aceste școli, având ca principiu de temelie de la sate, și după o pregătire de numai la sate, urmând ca aceste moașe să fie plătită după numărul femeilor asistate de ele, iar nu salariate lunar. Copiii acestora, ele vor fi stimulate să dea o activitate cât mai mare.

O altă înveție s'a făcut prin crearea maternității rurale pentru a da posibilitate moașelor de la țară să nască în condițiuni bune și pentru a le face educația ca să intrucât se știe că la noi mor anual 2000 femei lauzate din lipsă de igienă și din cauza în mare parte evitabile.

### PROTECȚIA COPILOR

Ministerul va organiza dispensarii pentru copii mici, în vederea supravegherii și îndrumării creșterii copilului din primul an dat fiind că acest prim an ne dă cel mai mare număr în mortalitatea copiilor.

În ultimii patru ani, au fost create la noi zece secții noi la spitalele județene pentru îngrijirea mamei și copilului. S'au făcut încă cinci centre mari de puericultură pe lângă cele șase din Ardeal. S'a creat institutul de puericultură din București, aflat sub conducerea d-lui prof. Titu Gane, unde găsim adăpost peste 200 copii și unde se fac cursuri la studenți și medici despre igiena infantilă. Deasemeni, s'a început construcția a 38 pavilioane pentru boli contagioase, care în mare parte vor îngriji tot copiii în diferite centre ale țării.

În bugetul viitor al Ministerului Sănătății s'au prevăzut sume mari pentru ocrotirea femeii și copilului, deși prin acest buget nu s'a dat nici un spor pentru sănătatea publică.

# Conflictul dintre Polonia și Lituania ia proporții

**VARȘOVIA, 15.** (Rador.) — Din ce în ce așteptat cel mai târziu azi izbucnește în Varșovia. Întoarcerea grăbită este în legătură cu conflictul dintre Polonia și Lituania.

Presa polonă atacă în termeni violenți Lituania cerând răzbunarea grănicerului polon. Intruniri publice se țin cu lozinci: „La Kaunas“

# D. prefect Colonel Praporgescu face dreptate românilor din comuna Biled

În anii de după război în comuna Biled, locuită până atunci numai de șvabi, s'au așezat vreo 20 de familii de români pe care statul le-a improbat mai târziu.

În zilele acestea, cele 20 de familii, au rămas în inferioritate față de populația șvabă, majoritară în comună. Românii n'au putut să-și revindă dreptul de egalitate. Din partea șvabilor, au fost totdeauna considerate și tratați ca niște așezați toleranți.

### NICI MACAR LOC DE BISERICĂ

Românii când sunt în număr mai mare, simt nevoia unei biserici în care să se roage și să-și îndrepte gândurile spre Tatăl Ceresc.

S'au gândit să-și ridice una, o biserică oricât de mică, chiar de ar fi împrumutate pe preot din alt sat. Pentru aceasta avem nevoie și de teren. N'au primit nici chiar un dechir de biserică.

State demersurile făcute au rămas fără rezultat.

### CEARTA PENTRU PAȘUNE

Românii au și ei câteva oi, și conștient de faptul comunal, ei au dorit să-și pășcă singuri și să-și mulgă și ei. Nu li s'a admis. Șvabii țineau la un singur cioban pentru toate oiile din sat. Așa scrie și la regulamentul societății de pășunat al comunei Biled.

De aici ceartă, drumuri și interdicții.

Toate însă fără folos. Nimeni n'a îndrăznit să-și supere pe șvabi, cari doreau bucuria să scape cât mai ieftin și chiar pentru totdeauna, de românii.

**LA D. PREFECT PRAPORGESCU** Zicând acestea, românii din comuna Biled, au mormotit la dl dr. V. Drina, care i-a luat pe oameni și i-a dus la dl prefect Colonel Praporgescu.

Oamenii și-au spus neozăurile și pasurile.

Uimit cât de puțin cer oamenii și totuși sunt refuzați, dl prefect col. Praporgescu a pus mâna pe telefon și a cerut pe șeful postului de jandarmi din comuna Biled, căruia i-a dat dispozițiuni să ocrotească pe românii. Să pornească cu oamenii pentru alegerea unui loc de biserică, să-și încercare cu țarași și să ia măsurile ca românii să-și pășcă singuri oile.

Acum oamenii vor fi liniștiți: își pot pășca și mulge oile singuri și-și pot ridica o bisericuță.

### DAR ȘCOALA?

Problema românească din comuna Biled, nu e însă complet rezolvată. Cele 20 de familii de români, au, desigur și vreo 20—40 de copii. În comună după câte știm există școală confesională. Ar trebui deci o școală primară de stat, cu învățător român, care să învețe pe copii coloniștilor carte românească.

Credem că, datorită solicitărilor autorităților și această dorință va fi în curând împlinită.

# Dumineca împăcării

Pastorală Preafericitului Patriarh și Președinte al Consiliului de miniștri, dr. Miron Cristea, adresată tuturor cetățenilor, de orice confesiune, pentru a începe — sub legiuiri noi — viață nouă, a fost ascultată în biserici și în sinagogi și temple.

Sunt însă, în viața noastră religioasă și frânturi de confesiuni, neincadrate în cele recunoscute și protejate de legea țării, pentru că aceste credințe în majoritatea lor, frizează morala, și nu odată, chiar și alte interese superioare ale nației.

E vorba despre sectele numeroase și dirijate de peste hotare în spirit contrar romanismului și echilibrului lui sufletesc. Nu vom enumăra aci mulțimea lor, pentru că pornind dela baptism, nemulțumiri acestuia s'au împărțit în fracțiuni mai mici însufletește de alte enormități așa zise religioase, care însă nici măcar nu se apropie de principiile creștinești.

În județul Arad, autoritățile au descoperit sate contaminate pentecostalism în toate aberațiile lui — tremurătorii, etc. — cari împing la crimă —

așa cum a fost cazul dela Zărand-Araș unde un copil bolnav a fost ținut cu furca în patul de suferință pentru scoate diavolul din el!

Pentru a înlătura pe viitor pătrunderea și mai intensă a sectelor în viața noastră rurală, preoții tuturor confesiunilor trebuie să întreprindă o acțiune comună care să anihileze complet activitatea propagandistilor atât de întreprinși în tot lungul țării.

Acțiunea comună ar fi o umare „Duminică împăcării” și ar avea menirea ca să purifice viața noastră religioasă și în același timp să însănoșeze și sufletele alterate de interese străine, atât de abil ascunse sub masca sectarismului religios.

Pentru aceasta însă, se cere Episcopilor — în deosebi celor ortodocși — formarea unor cadre de misionari bine pregătiți, atât din punct de vedere dogmatic, cât și moral, sau dacă opera misionară ar fi imposibilă din cine știe ce alte motive, să se facă schimb de preoți între Eparhii. (Nu socotim potrivit să scriem de ce preoții nu pot activa în parohiile lor.)

George Voicu

# Modificarea legii de organizare judecătorească

**BUCUREȘTI, 15.** — În Monitorul Oficial de azi, a apărut decretul prin care se modifică unele dispozițiuni din legea judecătorească și anume: Numirea judecătorilor de acum înainte se va face fără avizul consiliului superior al magistraturii, în ordinea de clasificare în care magistrații sunt trecuți vârsta la magistrați.

în tabloul centralizator al rezultatului examenelor de capacitate, întocmit potrivit art. 88 din legea pentru organizarea judecătorească. Se desminte deasemenea știrea că ar fi vorba de o modificare a limitelor de vârstă la magistrați.

# Cărciumarii rurali nu mai pot vinde pe datorii

**BUCUREȘTI, 15.** — Autoritățile au dispus ca toți cărciumarii dela sate să nu mai poată vinde pe datorii sau în schimbul produselor oferite de țărani. Dease-

meni, repașul duminicilor trebuie să respecte prețurile. Cei contravenienți vor suferi consecințele.

# Inlocuirea notarilor publici cari nu cunosc limba oficială

**BUCUREȘTI, 14.** — Ministerul de Justiție a întocmit un decret-lege prin care sunt înlocuiți toți notarii publici cari nu cunosc perfect limba oficială a statului.

# Controlul gestiunilor publice

**BUCUREȘTI, 15.** — Ca o consecință a diferitelor măsuri pentru controlul gestiunilor publice, se vor cerceta în deosebi furniturii încheiate de aceste instituții.

# Franța rămâne alături de Cehoslovacia

**PARIS, 15.** (Rador.) — Primul diplomat străin primit de d. Paul Boncour a fost ministrul Cehoslovaciei d. Osuski. Recepția a fost la Președinția Consiliului în cadrul solemn și în prezența d-lui Leon Blum.

cehoslovace, cari subliniază că d-se este primul diplomat străin primit de membrii noului guvern.

**PRAGA, 15.** (Rador.) — Recepția d-lui Osuski, ministrul Cehoslovaciei la Paris de către d-nii Paul Boncour și Leon Blum, a produs o foarte mare impresie în cercurile

Modul cum a decurs întrevederea, declară cercurile guvernamentale cehoslovace, arată că amicitia franco-cehoslovacă a eșit consolidată din recenta încercare prin care a trecut și Franța a dat astfel, o nouă dovadă de amicitia ei față de statul amic.

Sensația Aradului!

# AUER

Arad, Str. I. G. Duca 3

Deschis până dimineața! prețuri ieftine — Muzică de țigani și Jazz.

# Perla vinurilor românești

# Grasă de Cotnari originală

se găsește numai la Timișoara la **Restaurantul Gării** concesionar **Manole Clupală**. La fel: Delicioasele vinuri de **Udobești** și **Valea Călugărească**. Bucătărie românească aleasă. Grătar special.



# INTÂMPĂRI ȘI FAPTE DIVERSE **Incendiu puternic în Str. Gheorghe Lazăr**

**Gardian public ultragiut.** — Gardianu public Vichentie Subțian, a raportat soției săi că a fost ultragiut în timpul serviciului, aseară, de către proprietara magazinului „Grozor” din str. Grozescu.

**Contra vinovată s'at dresat acte pentru ultraj adus autorității în timpul serviciului.**

**Voia să vândă o căruță de lemne furate.** — Individul Picio Varga, din str. Balint 9, a fost prins pe când voia să vândă o căruță de lemne furate.

**Cu actele dresate.** Picio Varga a fost înmănat parchetului.

**Vagabond și hoț.** — Organele poliției au arestat pe vagabondul Mihai Kocsik care a furat obiecte de lingerie și vase de bucătărie dela Azilul evreesc de bătrâni.

**Alte care se îmbolnăvesc din ceai.** — De mult un om s'a otrăvit cu o ceașcă de ceai, în așa măsură, încât a trebuit internat de urgență în spital.

**Iată că pe ziua de ieri, s'a petrecut al doilea caz de otrăvire cu ceai.** E vorba de un anume Nicolae Matei din str. Prayer 33, cărui s'a făcut rău după o ceașcă de ceai.

**În stare gravă a fost internat la Spitalul de stat.**

**Un coș în flăcări.** — Aseară pe la orele 22.15 s'a aprins coșul palatului Soc. de Asigurare Generala din Piața Libertății.

**Pompierii sosiți în grabă din fața locului.** au localizat incendiul.

## ARAD

**Inspecție la Percepțiile Orașului.** — Marti înainte de amiază, d. Romulus Orezeanu, primarul orașului a făcut o inspecție la percepțiile comunale, unde a găsit toate lucrările în ordine. Interesându-se despre stadiul în care se găsește încasările taxelor comunale, s'a comunicat că aceste sunt aproape în întregime la curent.

## Serbarea de la Liceul de Fete „Elena Ghiba Birta” din Arad

Luni a avut loc la Liceul de fete Elena Ghiba Birta din Arad, serbarea pentru deschiderea cantinei școlare.

Elevete și tot corpul didactic al liceului, au luat parte la această festivitate, onorată și de dl. prefect al județului, Colonel Dobricescu precum și de numeroși părinți.

După slujbă religioasă, oficiată de parintele Tândrău, catichetul liceului doamna Florica Bucurescu, directoarea liceului, printr-o frumoasă cuvântare, arată importanța deosebită pe care o are cantina, fiindcă în afară de posibilitatea ce să dă elevelor care locuiesc departe de școală să primească la prânz o masă bună, mai are și o valoare educativă, străjerească, pentru că mâncarea va fi preparată, chiar

de eleve, la euzul de gospodărie și servită tot de ele.

**Sinistrații din cartierul Micălaca se adresează Suveranului.** — Problema sinistraților din cartierul Micălaca preocupă din nou opinia publică. Nu de mult am relatat că s'a dispus ca sumele acordate micălăcenilor pentru refacerea gospodăriilor distruse de inundații, să fie încasate în 10 rate anuale în decurs de 10 ani. În urma acestei dispoziții, locuitorii cartierului au întocmit un memoriu pe care-l vor înainta M. Sale Regelui pentru a cere să li-se ierte aceste sume.

**Asesorii Camerelor de Muncă au depus jurământul.** — Asesorii de pe lângă judecătoria de muncă au depus azi jurământul pe noua Constituție, în fața d-lui Petru Faurescu, președintele judecătoria de muncă.

**Conferință.** — D. dr. Ioan Ambruster, medic veterinar, a ținut în suburbia Pârnea a conferință despre mijloacele de prevenire a pestei porcine.

**Razii pentru combaterea cerșetoriei.** — Două zile la rând, poliția a făcut razii adunând cerșetorii de pe străzi. Au fost adunați și reținuți la poliție 15 cerșetori, împotriva cărora se vor lua măsurile prevăzute în codul penal.

**Spargere.** — Postul de jandarmi din comuna Cruceni a raportat legunii că la locuitorii Mihail Dautner și Nicolae Weiszberger s'au comis spargeri, în cursul cărora hoții au furat diferite lucruri casnice.

**Conferințe.** — Tinerimea Română din suburbia Pârnea a organizat o sezătoare culturală, cu un program compus din recitări și cântece. În cadrul programului a conferențiat d. Tudor Demian, despre „Cultura Sfinților”.

O sezătoare similară a fost organizată și în suburbia Micălaca, unde a conferențiat părintele Florea Codreanu despre „Porunca a III-a Dumnezeiască”.

La ambele sezătoare a participat un număr însemnat de locuitori.

ieri între orele prânzului a izbucnit un incendiu puternic în magazinul de anticărie al d-nei Livia Ungar din localitate, str. Gh. Lazăr Nr. 1.

Pagubele sunt mari și deocamdată se lucrează la stabilirea lor. Au ars nenumărate cărți de valoare și alte obiecte antice.

**CUM S'A PRODUS INCENDIUL.** Conducătorul prăvăliei, Nicolae Maty a plecat înainte de ora 1 d. m., acasă, fiindu-i nevasta bolnavă. El a lăsat cheile unui alt angajat. După închiderea magazinului, pe la orele 2 1/2 s'a întors la magazin, ardu-l încuiat, a plecat din nou.

Între timp, focul care ardea în prăvălie izbucnit și când au deschis magazinul cărțile și fumul au răbuznit.

Au fost chmați în grabă pompierii după o luptă titanică de peste o oră reușit să-l stingă după ce s'au produs pierderi însemnate.

Autoritățile cercetează cauzele cauzelor determinat incendiul, căutând să stabilească angajații. După închiderea magazinului, pe la orele 2 1/2 s'a întors la magazin, ardu-l încuiat, a plecat din nou.

cu care apoi a cinat. D. Beck a plecat din Roma la orele 23.40, fiind salutat în aeroport de d. Ciano și ambasadorul Poloniei.

## Ministrul de Externe al Poloniei a părăsit Italia

ROMA, 15. (Rador.) — Înainte de a părăsi Roma, d. Beck ministrul de externe al Poloniei, a avut o întrevedere de o oră cu Contele Ciano, ministrul de externe al Italiei,

## Funcționari englezi condamnați pentru spionaj

LONDRA, 15. (Rador.) — Patru funcționari din serviciul Arsenalului Woolwich, au fost judecați pentru spionaj de Tribunalul din Old Bailey. Unul n'a recunoscut că ar fi vinovat și acțiunea a fost restrânsă la pedepe variind între 6 luni și 3 ani chisoare.

## Republicanii spanioli au mobilizat și tinerii de 18 ani

SALAMANCA, 15. (Rador.) — Comunicatul oficial al Mareșii Cartier naționalist declară că înaintarea continuă în Aragon, unde au fost cucerite toate pozițiile din jurul orașului Alcaniz, cum și acest centru important.

Alte coloane au cucerit satele Castel de Cabra, Camizar del Olivar, Cargallo și Lamata de los Olmos.

S'au făcut peste 1500 prizonieri. În luptele aeriene de ieri, au fost doborâte șapte avioane republicane.

Pe frontul Grenada, inamicul a înregistrat atae în sectorul Motril, însă a fost înfrânt cu foarte mari pierderi.

BILBAO, 15. (Rador.) — Guvernul publican spaniol a mobilizat toți tinerii au implinit vârsta de 18 ani în următoarea țară victorioasă a naționaliștilor. Populația este îngrijorată și nu crede că această mobilizare va putea salva ceva sau de succesul trupelor de sub comanda Generalului Franco.

## Inlesniri pentru imigrarea evreilor în Palestina

LONDRA, 15. (Rador.) — Ormsby Gore, ministrul coloniilor a declarat că începând dela 1 Aprilie a. c., în Palestina vor fi primite la imigrare 2.000 persoane, având fiecare un capital de 1.000 lire sterline, și 20 agricultori cu câte 500 lire sterline fiecare.

Se vor primi și 1.000 lucrători de muncă tul comisar britanic din Palestina va fi necesar față de șomajul actual din Palestina. Studenții și rudele imigranților vor fi primite miți fără restricție.

## Standardizarea derivatelor făinii

BUCUREȘTI, 15. — Oficiul de valorificarea a grâului, a hotărât de comun acord cu institutul de cercetări agronomice, standardizarea derivatelor făinii. În acest scop li-s'au cerut morilor comerciale să se conformeze cu standardul de făină.

**Barul „Cornul Vânătorului” Arad**  
Dela 1 Martie:  
program senzațional  
Nelly Alperera, Niliskaia, Magdy Alperera, 3 Sevilla Girls 3, Siica Popescu, Dora Anghelescu  
Orchestra „Nermeșan”  
Dans în fiecare seară.

**MOCZAR**

Mașini de scris  
Accesorii de birou  
Iocuri rezervoare  
Atelier special de reparație  
Repararea de iocuri

**TIMIȘOARA** I, Piața Ionel I. C. Brătianu No 3. Te ofon 13-69

**Nenorocirea de pe Marea Neagră**

CONSTANTA, 15. — O șalupa în care se aflau două persoane, s'a răsturnat ieri între Constanța și Agigea din cauza furtunii. Cadavrele au fost aruncate azi dimineață la malul mării. E vorba de lucrătorii Ionescu, în vârstă de 32 ani și de un tânăr de 25 ani, care s'a aruncat în marea neagră după ce s'a aruncat în marea neagră.

**Al. Capone rămâne în închisoare**

NEW-YORK, 15. (Rador.) — Curtea supremă de justiție a respins cererea lui Al. Capone de a fi eliberat cu un an înainte pentru buna sa purtare din închisoare.

Cunoscutul gangster, care și-a pierdut libertatea după criza nervoasă din ultima vreme, reiuat lucrul cabăiaș, în închisoare și se află depus.

# Natalitatea și mortalitatea infantilă pe granița de Vest

## Cifre inspăimântătoare — Cel mai mic excedent natural îl prezintă județele Caraș și Arad, iar cel mai mare Bihorul și Satu-mare

Publicăm astăzi un comunicat al Ministerului Sănătății, în care se enunță măsurile mai de seamă luate pentru protecția materității și a copiilor. Măsuri, fără îndoială bune, mai ales acelea care ținesc la ridicarea igienei rurale prin creșterea condițiilor de omenești pentru nașteri.

Dacă am cerceta zi de zi oficiile de stare civilă, am găsi cifre inspăimântătoare, care ar trebui să ne pună pe gânduri pentru viața de mâine și sporirea ei.

Excedentul natural al nașterilor nu este cel care ar fi normal să fie, la o populație de peste 19 milioane de locuitori, din care o majoritate imensă trăiește într-un confort acceptabil.

Este drept și aceea că asistența Statului a fost, în acest domeniu, complet inexistentă. Niciodată până acum, Ministerul Sănătății și Ceretirilor Sociale, nu și-a plecat urechea prea mult burocratizată, la durerile păturei sărăcimești, unde rezidă energia și puterea de viață a României. Neglijată din condamnabile motive, nimeni nu s'a îngrijit de mamele care trebuie să nască în condiții primitive, și de nouii născuți, sortiți să moară din pricina lipsei de asistență.

### MEDICI ȘI MOAȘE...

Mai intervine aici, în mortalitatea infantilă și în coeficientul destul de mic al nașterilor, nepregătirea moașelor și medicii ecloși cari pentru arginți împledeacă desăvârșirea funcțiunii naturale.

Și dacă legile penale pedepsesc pe cei inconstienți, n'a existat încă o stimulare a moașelor dela sate.

Dispozițiunile Ministerului împlinesc însă această lacună, căci ele prevăd că de aci înainte, moașele nu vor mai fi salarizate lunar, ci după numărul lehzuzelor pe care le nască.

Deci moașele, astfel stimulate, vor înceta să mai provoace avorturi ce le pot duce pe banca acuzațiilor și vor căuta să-și îndeplinească cinstit misiunea ce le-a fost încredințată.

Mai rămâne ca Ministerul să găsească mijlocul de a opri pe medici să se preteze la lucruri josnice în schimbul banilor.

### CATEVA CIFRE

În „Buletinul demografic al României”, redactat și îngrijit de d. dr. Sabin Manuile, directorul Institutului Central de statistică,

găsim cifre inspăimântătoare. Avem înaintea-ne buletinul cu cifrele din Septembrie 1937.

Nici spațiu și nici intenția nu ne este ca să ne ocupăm de situația generală. Ne mulțumim să evidențiem situația de pe granița vestică, pentru că aci, în acest ținut bogat, natalitatea ar trebui să fie mai mare și mortalitatea mai mică.

Pe țară, situația este următoarea: **Născuți vii: 53.377 adică 33.3 la 1000 locuitori.**

**Morți: 29.617 adică 18.4 la 1000 locuitori.**

**Excedent natural: 23.760 locuitori.** Desigur că excedentul acesta în cursul unei luni, nu poate fi decât îmbucurător, chiar dacă mortalitatea sub un an, este de 17.6% la 100 locuitori.

În Banat însă, situația este tristă și cifrele o oglindesc mai bine decât orice:

**Născuți vii: 1656 adică 21.4 la 1000 locuitori.**

**Decese: 1174 adică 15.2 la 1000 locuitori.**

**Excedent natural: 482 adică 6.2. Mortalitatea sub 1 an: 13.6 la 1000 locuitori.**

Iată tragedia: La o populație bogată, de 939.629 locuitori, se înregistrează în luna Septembrie un excedent natural doar de 482!

### IN CRIȘANA

Mai puțin tragică, situația din Crișana dovedește însă că și județul Arad este contaminat de practicile nefirești ale Banatului, după cum ne dovedesc cifrele:

**Născuți vii: 3346 adică 27.9 la 1000 locuitori.**

**Decese: 1966 adică 16.4 la 1000 locuitori.**

**Excedent natural: 1377 adică 11.5 la 1000 locuitori.**

**Mortalitatea sub 1 an: 19.6 la 1000 locuitori.**

Din statisticele detaliate, reiese că județul cu cea mai mică natalitate este Carașul cu 2.7 la mia de locuitori, urmat de județul Timiș cu 6.5 și Arad cu 6.8, în timp ce Severinul are 8.4 iar județele Bihor, Maramureș și Satu-mare trec peste 10 la mia de locuitori, Satu-mare atingând 14.2 la mia de locuitori.

Cifrele deci, grăesc indeajuns pentru că să

mai fie nevoie de comentarii suplimentare.

### CONCLUZII

Am înfățișat în cele de mai sus situația de pe frontiera de Vest, unde bogăția regiunii ne-ar putea îndreptăți la o situație mai înfloritoare.

Pentru stimularea natalității, trebuie să intervină Statul, care să institue premii și alte avantaje pentru familiile cu mai mult de 3 copii.

Pe de altă parte, am propune acceptarea măsurii luate în Italia: Nici un celibatar nu poate fi numit în funcțiuni publice far celor cari sunt, să li-se dea un ultimatum pentru căsătorie! (Aci trebuie să completăm cu necesitatea măririi salariilor.)

Oricare și oricum ar fi intervenția Statului, ea trebuie să se producă, pentru că altfel, cine știe ce ne așteaptă în viitor.

V. Barbu.

## In revedere Hitler-Beck

VIENA, 15. (Rador.) — „Havas” transmite: O telegramă a corespondentului din Roma, a ziarului „Neue Wiener Zeitung” anunță că d. Beck, ministrul de externe po-

lon, care a plecat din Roma spre Varșovia, va avea la Viena o întrevedere cu Cancellarul Hitler.

## Menținerea independenței Cehoslovaciei

este singura garanție contra hegemoniei germane în Europa Centrală

LONDRA, 15. (Rador.) — Ziarele de azi dimineață comentează discursul d-lui Chamberlain. „Daily Mail” felicită pe primul ministru fără nici o rezervă și afirmă că „din nou trebuie să consolidăm forța noastră națională, consolidând aceste sarcini maxime posibilităților noastre.” În același timp nu trebuie să contractăm nici o nouă obligație în străinătate, nici un angajament nou care ne-ar putea țara în chestiunile ce privesc alte țări.

„Financial News” scrie: Menținerea independenței Cehoslovaciei este singura garanție ce există contra hegemoniei germane în Europa Centrală și în consecință singura garanție de securitate a imperiului britanic.

„News Chronicle” scrie: Anglia nu spune nimic. Ipoteza cea mai binevoitoare ce se poate face cu privire la declarațiile de ieri ale primului mi-

nistru este că guvernul nu și-a fixat încă atitudinea și că el va face în curând o nouă declarație. Înarmarea singură nu ajunge spre a face față unui viitor îngrijorător. O opinie asemănătoare prezintă și „Daily Herald” care cere guvernului o politică clară și noi aloceri.

Corespondentul din Berlin al ziarului „Times” scrie că este de așteptat o inițiativă din partea diplomației germane, față de Cehoslovacia. Di Hitler nu s'ar resemna într-adevăr la un eșec definitiv al conversațiilor anglo-britanice, înainte de a fi soluționat problema Cehoslovaciei. În orice caz dl Hitler nu va pierde, fără îndoială, ocazia favorabilă pentru a invita guvernul cehoslovac să facă pace cu Germania, în ce privește chestiunea minorităților, tot așa cum a făcut Polonia.

## Germania a... salvat Austria

VIENA, 15. (Rador.) — „Reuter” transmite: Stălpit de frontieră la Salzburg au fost smulși în cursul nopții și arși în mijlocul unor scene de extraordinar entuziasm. Aceste scene sunt simptomatice pentru rapiditatea cu care dispare Austria ca entitate separată. Organizarea armatei, bisericii și societății continuă într'un

tempo cât se poate de viu.

Se pare că majoritatea austriacilor cred că s'ar fi produs o groaznică vărsare de sânge fără de acțiunea Führerului și de sosirea armatei germane. Germanii sunt tratați ca adevărați salvatori, rol ce pare să le placă în mod deosebit.

## Arhiducele Felix a părăsit pe ascuns Austria

BERLIN, 15. (Rador.) — „Danziger Vorposten” anunță că Arhiducele Felix de Habsburg, fratele Arhiduceului Otto, a părăsit în ascuns Austria.

foarte bună că Arhiducele Felix a avut, în noaptea de Vineri spre Sâmbătă, numeroase convorbiri telefonice cu Paris, Bruxelles și Londra, discutând în special foarte mult cu fratele său.

Ziarul afirmă că știe din sursă

## Sesiunea extraordinară a Sf. Sinod

BUCHUREȘTI, 15. — Membrii Sf. Sinod s-au întrunit azi dimineața la orele 10 în sesiune extraordinară la Patriarhie. Începutul sesiunii s'a oficiat prin serviciu divin. Desbaterile au fost

prezidate de I. P. S. S. Patriarhul Miron și vor dura trei zile.

Se crede că alegerea episcopului de Maramureș va fi amânată. A fost prezent și dl Iamandi, ministrul cultelor.

## Anglia se pregătește de război

Mobilizarea întreprinderilor particulare

LONDRA, 15. (Rador.) — „Daily Telegraph” crede a ști că în curând va fi promulgată o lege privitoare la înarmări, prin care guvernul britanic este autorizat să mobilizeze, la nevoie, nu numai metalele tot felul, dar și întreprinderile industriale.

atunci când inamicul va ști că suntem gata, va ezita să ne atace și noi vom contrăbui prin întărirea noastră la menținerea păcii.

### LA ORADEA

folositi hotelul și băile

## RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură. Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

# ULTIMELE ȘTIRI

„Deutschland über alles“

## Parada militară de la Viena

Discursul d-lui Seyss-Inquart și răspunsul Führerului

VIENA, 15. (Rador.) — Marea paradă militară a armatei germane și austriace, prilejuită de comemorarea eroilor războiului, sa desfășurat azi la orele 14 în Piața Eroilor.

Tropele germane și austriace au defilat în fața Führerului Cancelar. Înaintea defilării, a luat cuvântul dl Seyss-Inquart, care a spus, între altele: În calitatea mea de ultim organ al Austriei federale, anunț pe Führerul Cancelar că Austria face parte din Reichul german. Dealungul veacurilor, clipa aceasta a fost așteptată cu înfrigurare. Astăzi, ținta a fost atinsă, iar Austria, vechea Ostmark, a reîntors în sânul Reichului. Germania cea mare a fost realizată, iar noi toți, te vom urma, Führerul Germaniei, pe orice drum ne voi duce. Să trăești!

### DISCURSUL FÜHRERULUI

Răspunzând acestui cuvântări, dl Hitler a spus: În câteva zile s'a produs în sânul comunității germane o revoluție, a cărei întindere noi o putem vedea bine astăzi, dar a cărei însemnătate întregă n'o vor putea măsura decât generațiile viitoare.

Se vorbit de misiunea specială pentru care se pretindea independența Austriei, dictată de tratatele de pace și depinzând numai de bunul plac al străinătății.

Eu proclam astăzi noua misiune a acestei țări. Ea răspunde acelei nece-

sității, care a adus odinioară aici coloniștii germani din toate regiunile vechiului imperiu. Străvechea țară e de la Răsărit a poporului german, trebuie deci să devină cel mai nou boulevard al națiunii germane.

Vorbesc în numele milioaneilor de locuitori ai acestei minunate țări, în numele străinilor, și austriacilor din Austria de jos și de sus, al Carinthienilor, al tirolezilor și în numele orașului Viena și asigur pe cei 68 milioane de compatrioți, că țara aceasta e germană și că ea și-a înțeles misiunea și o va îndeplini cu fidelitate, față de marea comunitate germană. Sarcina noastră va fi de acum de a munci pentru a desvolta din ce în ce mai mult Austria, pentru a o face o fortăreață a simțului și a voinței național-socialismului.

Mulțumesc membrilor național-socialiști și guvernului, conducătorului lor Seyss-Inquart, funcționarilor partidului și luptătorilor. În ceasul acesta, pot face poporului german înștiințarea cea mai importantă din întreaga mea viață: În calitatea mea de Führer și Cancelar al națiunii germane, anunț astăzi, în fața istoriei, intrarea țării mele natale în Reichul german.

Trăiască Reichul german! Trăiască partidul național-socialist! Trăiască armata germană.

Mulțimea cântă imnul german „Deutschland über alles.“

## Germania va ocupa și teritoriul Memel?

LONDRA, 15. (Rador.) — Havas transmite. Tensiunea polono-lituaniană, provocată de recentul incident de la frontiera dintre cele două țări, a deșteptat unele preocupări la Londra în cercurile diplomatice. Se pune

chestiunea dacă, după unele informații, Germania n'ar putea profita de prilejul acestei încordări spre a reglementa, în folosul său, soarta orașului și teritoriul Memel?

## Altă serie de procese la Moscova

PARIS, 15. (Rador.) — „Havas“ anunță din Moscova: După toate probabilitățile, încă cel puțin trei procese se vor desfășura la Moscova.

Întâi: Procesul celor 11 comuniști de stânga și social-revoluționari, printre care se găsește Ossinski, Nicolaeva și alți martori cari au depus în procesul troțkiștilor.

Va urma apoi procesul fruntașilor comu-

niști: Rudzutak, Meslank, Antipov, foști președinți ai consiliului comisariilor poporului; Bubnov, Krilenko, Kaminski, Liubimov, foști comisari ai poporului și diplomații; Bogomolov, Jurenev, Dactian, Karski, Yakubovici, Stein, Rosenberg etc.

În sfârșit, un grup de militari, între cari: Amiralul Orlov, Generalul Alskniss, Mareșalul Yegorov etc.

## Curtea de Casație a respins recursul lui Vasile Muși

BUCUREȘTI, 15. — Inalta Curte de Casație a respins recursul avocatului Vasile Muși pentru plata sumei de 1,200.000 lei, despăgubire către familia contabilului Li-

vianu, pe care l-a ucis din gelozie. V. Muși va trebui deci să plătească 800.000 lei copiilor și 400 mii lei văduvei lui Livianu.

## Naționaliștii spanioli au bombardat portul Tarragona

BARCELONA, 15. (Rador.) — Vaporul „Stanwel“ care se afla în portul Tarragona a fost bombardat și incendiat de aviația naționalistă, care a bombardat portul.

Patru membri ai echipajului și observatorul danez au fost răniți. În port sunt 40 morți și peste 100 răniți.

## Guvernul englez va fi somat să-și precizeze atitudinea față de Cehoslovacia

LONDRA, 15. (Rador.) — Deputatul conservator Adams a anunțat că va întreba în ședința de Luni a Camerei Comunelor pe primul ministru dacă va da o garanție specifică pentru apărarea independenței Cehoslovaciei. Alți patru deputați conservatori au anunțat deasemeni că vor depune o moțiune, cerând guvernului să publice cunoscută hotărârea sa cu privire la orice act de agresiune în Europa Estică, act analog intrării în Austria a armatelor germane.

## Franța e ferm decisă să apere Cehoslovacia

PARIS, 15. (Rador.) — Ziarele comentează declarațiile lui Chamberlain: „L'Echo de Paris“ scrie: Cuvântarea d-lui Chamberlain ne arată că guvernul britanic a pornit pe calea cea bună. Guvernul britanic, la rândul lui, caută să nu lase nici o îndoială asupra atitudinii pe care o va lua, dacă se va încerca de către Reich luarea unei atitudini față de Cehoslovacia asemănătoare cu aceea adoptată față de Austria.

## Ministrul Franței la București părăsește țara

BUCUREȘTI, 15. — Dl Jean Boncour, ministrul Franței la București, a fost numit director de cabinet al ministrului de externe al Franței. Va părăsi zilele acestea Capitala noastră.

## Jugoslavia este satisfăcută de realizarea Anschluss-ului

BELGRAD, 15. (Rador.) — Într'un editorial consacrat Anschlussului „Vreme“, reamintește greșelile făcute de Cancelarul Schuschnigg, apoi scrie: Socotind că Arhiducele Otto de Habsburg aștepta la frontiera Austriei desfășurarea evenimentelor cu speranța că s'ar putea întoarce în favoarea lui în fața strigărilor anticomuniste. „Führerul Cancelar, păzitor al ordinii poporului german“, nu putea șovăi multă vreme.

Pentru Jugoslavia, cea dintâi vecină a Austriei, această desfășurare a evenimentelor nu este o surpriză. Am înregistrat cu bucurie asigurările date de guvernul german la Praga asupra inviolabilității complete a frontierei cehoslovace. Aceleași asigurări s'au dat și guvernului nostru. Noi sperăm că și pentru frații noștri din Carinthia, vor veni zile bune decât cele de sub regimul de presiune al Cancelarului Schuschnigg.

## Front anticomunist în Franța

PARIS, 15. (Rador.) — Dl Doriot a primit mandat din partea partidului său, de a începe tratative cu partidul naționalist francez pentru constituirea unui front unic antimarxist.

## BULETIN EXTERIOR

— BERLIN, 15. (Rador.) — „Berliner Tageblatt“ anunță că Cehoslovacia liberă intrarea în Cehoslovacia a ziarului „Berliner Tageblatt“, care de 5 ani este terzis în această țară.

— WASHINGTON, 15. (Rador.) — D. Dieckhoff, ambasadorul Germaniei, aeri d-lui Cordell Hull, ministrul de externe al Statelor Unite, o notă prin care dăcă textul legii prin care se alipește Austria la Reichul german. Totdeodată l-a-nicată că ambasada și consulatele austriace sunt acum la dispoziția misiunii diplomatice germane.

— VIENA, 15. (Rador.) — Arhiducele Felix și Arhiducesa Adelaida, copiii satului împărat Carol de Habsburg au fugit în Ungaria.

— BERLIN, 15. (Rador.) — Ministrul de Justiție al Reichului a trimis o gramă ministrului de Justiție al Austriei, dr. Huber, anunțându-l că în curând va realiza unificarea legislațiilor Austriei și a Reichului, spre a se ajunge la un drept german în toate țările Reichului.

— MOSCOVA, 15. (Rador.) — Președintele sovietului suprem a respins recursul a 17 condamnați la moarte, care au fost executați în cursul nopții. Despre Roscomunicatul oficial nu spune nimic, astfel că se crede că a fost executat cu o mare înaltă.

— SIDNEY, 15. (Rador.) — Guvernul federal australian a interzis intrarea în Australia a imigranților venind din Jugoslavia, Grecia și Italia.

— BERLIN, 15. (Rador.) — Măsurile cu privire la trecerea cetățenilor germani în Austria n'au fost deocamdată ridicate, așa că orice cetățean german care vrea să intre în Austria trebuie să ceară și să obțină o viză specială.

— MÜNCHEN, 15. (Rador.) — Primele detașamente austriace au sosit aici și a întors vizită amicală a armatei germane.